

马英九祭祖之旅的象征意义和政治内涵

Harryanto Aryodiguno



作者简介: 赖剑文博士, 印尼总统大学国际关系助理教授 (Harryanto Aryodiguno Ph.D., Assistant Professor International Relations Study at President University, Indonesia)

马英九访陆的决定肯定受到不同政治势力的批评, 包括“台独”势力和民进党人士。这些批评指责马英九表现出“媚中”的态度, 并意图与蔡英文访美的行动形成对比。然而, 这些批评可能高估了马英九的政治实力, 但

低估了他的政治意志。换句话说, 马英九的访陆决定可能表明他有能力在中国大陆和台湾之间达成某种程度的平衡, 同时也表明他有坚定的政治信念和意志力。

当然, 对于台湾的政治和未来, 各方面的意见可能不同, 但重要的是要尊重彼此的不同观点, 并寻求建立对话和合作的方式来解决问题。

马英九的访陆符合北京当前促进两岸交流、降温台海冲突的总方针, 因此应该得到接待。然而, 陆方的表现却较低调, 对马英九的接待规格有限, 甚至只能把热情放在地方上。这可能意味着陆方并不想把马英九当作统战提款机, 而是尊重马英九的政治意志。

尽管如此, 这种低调的态度也许可以被解读为中国政府对于台湾问题的谨慎态度。对于北京而言, 与台湾的接触和交流需要谨慎处理, 以避免引发国内外的争议和反对声音。此外, 中国政府可能也希望通过这种低调的方式, 表达对马英九的尊重, 同时向台湾当局传递对话的

意愿。如此, 两岸关系的发展需要双方的共同努力, 需要双方以平等、尊重和合作的精神来解决问题。

马英九坚守中国国民党正统的政治意志, 并反对贿选、坚持九二共识、做一个堂堂正正的中国人、保钓等, 甚至一些对大陆方面来说十分敏感的方面, 这些正反面都显示了他的坚守。他的访陆行程也被形容为一种精神上的反攻, 马英九想推动国民党的在地化, 表达子孙应有的忏悔, 这一点也值得慎重思考。

然而, 对于马英九的政治意志和行为, 不同人可能会有不同的看法。有些人可能会支持他的立场和行动, 认为他是在维护中华民族的主权和利益。而另一些人可能会对他的坚守感到不满, 认为他应该更加谨慎和理性地处理两岸关系, 以促进两岸关系的和平发展。

总之, 对于台湾的政治和未来, 不同的看法和立场是很常见的, 重要的是要尊重彼此的不同观点, 并寻求建立对话和合作的方式来解决问题。

马英九祭祖的双关语, 一方面, 马英九的家族祭祖是一个传

统的家族行为, 显示他重视家族传承和家族价值观。另一方面, 他的祭祖行为也有政治意义, 因为他在祭祖时强调中华民族的祭祖, 这反映了他的政治立场和信仰。

马英九的父亲马鼎盛是一位国军将领, 曾参与国共内战和抗日战争, 是中华民国时期抗战历史的一部分。因此, 马英九在祭祖时也表达了对其父亲所参与的中华民国抗战历史的尊重和崇敬。

不过, 对于马英九的祭祖行为和立场, 也有不同的评价和看法。有些人认为他的祭祖行为是在表达对中华文化的忠诚和爱国, 而另一些人则认为这样的行为有过度政治化之嫌。总之, 马英九的祭祖行为和立场是一个有争议的话题, 需要各方进行对话和交流, 以建立相互理解和尊重的关系。

关于马英九安排的抗战路线和对“台独”的回应。事实上, 马英九安排的抗战路线是在强调中华民族在抗战中的重要性和贡献, 同时也反映了他对国共内战和抗战历史的看法。

“台独”误以为马英九的抗

战路线是图谋国共合作抗日的“卖台”之举, 可能是因为他们的情感上认为日本是台湾的敌人, 而忽略了中国和日本在历史上的复杂关系, 以及国共在抗战期间和抗战历史记忆上的斗争。事实上, 在抗战期间, 国共和中华民国政府曾经进行了艰苦的斗争, 但也在共同抵抗日本侵略的事业上达成了一致。因此, 马英九的抗战路线是在强调这种国共合作的重要性, 以及中华民族在抗战中所扮演的角色。

马英九的政治生涯中确实有许多挫折, 例如2000年的台湾地区领导人选举失利、2004年的连任压倒性胜利却未能带来和平与繁荣、2008年的惊惶当选、2014年的“太阳花学运”与“孙立人事件”等等。这些挫折都让他更加坚定自己的信念, 并且不断地寻找出路。他的政治生涯中也有许多成功, 例如改善两岸关系、推动经济发展、推动司法改革、推动公共工程等等。这些成就也是他政治意志的展现。

对北京而言, 马英九的坚守可能被视为一种挑衅, 但也有可能被视为一种低调的合作姿

态。无论如何, 对于台湾同胞而言, 如果他的行动能够帮助维持台海和平, 降低两岸冲突的风险, 那么这种坚守的姿态也许就是值得肯定的。毕竟, 台湾作为一个未解决的地区, 维持和平与稳定是最重要的基础。

马英九祭祖之旅的背景、意义以及对两岸关系的影响对作者来说, 马英九的祭祖之旅是一种政治意志的展现, 也是他推动国民党的存在、表达子孙应有的忏悔的一种方式。此外, 马英九的行动对于台海关系的改善有一定的影响, 但“台独”派对他的坚守表现却有所反感。总的来说, 笔者描述了马英九祭祖之旅的象征意义, 以及对于两岸关系的影响, 并呼吁人们应该客观看待马英九的行动, 不要陷入情绪化的认知偏差之中。因此, 我们应该用客观的态度看待马英九祭祖之旅的象征意义以及对两岸关系的影响。



美企 APC 撤出印尼煤炭下游工业



本报评论员: 余凡

今年1月24日, 佐科维总统在苏南省慕阿拉俄尼姆 (Muara Enim) 县的一处工地上, 为本国首座把煤炭转化成二甲醚 (Dimetil Eter/DME) 的大型化工设施举行奠基仪式。这座煤炭矿产的下游工业, 希望能成功压低国内对液化石油气 (LPG) 的依赖和输入。

陪同总统参与奠基礼的有能源部长阿利宾 (Arifin Tasrif), 国企部长艾力克 (Erick Thohir), 投资部长巴利尔 (Erick Thohir), 内阁秘书帕拉摩诺 (Pramo Anung), 苏南省省长贺尔曼 (Herman Deru), 慕阿拉俄尼姆代理县长纳斯伦 (Tutuka Ariadji), 济济一堂, 展现了当局对这项国家工程的重视和期待。

总统在仪式上说: “六年前我就下令创建, 虽然等了很长时间还不能启动。感恩上苍, 今天我们能将煤炭提炼成二甲醚下游化工项目举行开工典礼。” 根据资料, 我国消耗的液化气总值100兆 (triliun) 印尼盾, 其中80%是依赖从国外高价输入。为了缓解民众的负担, 国家给予约60兆盾的津贴。希望国产二甲醚能减轻中央财政负担。

总统向大家提问: “是不是让这样的情况继续下去? 是不是继续输入? 获利的是别国, 增加就业机会也在别国。其实, 我们具备原料资源, 因为能把煤炭提炼成二甲醚。”

然而, 传来坏消息。《呼声网》3月9日称, 来自美国的煤气化工企业 (Air Products & Chemical Inc/APC) 突然宣布

退出与国家煤炭公司 (PT-BA) 合作把煤炭提炼成二甲醚的投资设厂计划。PTBA 业务发展经理拉弗里 (Rafi Yandra) 说, 国家投资部已接到美方 APC 撤销投资的公函。APC 原本计划在东加省设立的另一项工程也被取消了。

其实, 为了促成这项投资工程计划, 佐科维总统于去年5月在美国华盛顿市的卡尔顿旅馆, 特地与 APC 集团总裁卡舍米 (Seifi Ghasemi) 进行了坦诚的会谈。然而, APC 却以“某种理由”拒绝了印尼招商的好意, 美方的公函已循正式途径递交相关部门。

印尼 CNBC 网3月15日报道, 国家能源部 (ESDM) 表明, 虽然美国的 APC 公司打起退堂鼓, 仍有数家外企有意在印尼投资煤炭的下游产业, 其中包括来自中国的企业。

据说, 在中国从事建筑和石化行业的赛鼎公司有意愿参与政府重点推进的苏南省煤炭下游产业项目, 以代替早前退出该项目的美国企业, 将煤炭资源转化成二甲醚。

煤炭的下游产业化, 是佐科维政府列为“国家战略工程” (PSN) 重点项目, 把劣质煤炼成二甲醚 (DME), 希望逐步替代目前大批量进口的液化石油气 (LPG), 节省国家开支。据悉, 化工设备能把劣质的煤炭进行气化化 DME, 可以逐步替代液化石油气。

能源矿产资源部官员16日透露, 美国 APC 公司借口调整了发展方向, 未来将专注于开发蓝氢能源 (Blue Hydrogen), 所以退出二甲醚项目。印尼政府将再与企业进行会谈讨论, 无论如何, 已确定煤炭炼成 DME 以至甲醇 (metanol) 下游计划的推进方案。

《商业网》于20日报道, 虽然美国 APC 公司已决定不参加与苏南省及加里曼丹投资煤

炭化工项目, 让印尼白等了近一年时间。但佐科维政府并不气馁。为了实现煤炭下游产业的计划, 将再寻找能替代美国企业, 有煤炭化工资历的外国企业进行合作。国企副部长巴拉哈 (Pahala Nugraha Mansury) 说: “国油 (Pertamina) 之前曾与12家企业签订合作协议 (MoU), 如今将再和这些企业联系, 其中可能还有投资意愿的。”

印尼 CNBC 网30日消息, 能源部对国家煤炭 (PTBA) 与国油 (Pertamina) 共同兴建的煤炭化工项目倾注了很大的希望和关注。毋庸置疑, 美国 APC 的突然撤出将使印尼煤炭能源的下游化受阻, 让二甲醚替代部分液化气的长远计划面临不小的干扰和打击。

能源部投资及发展专员特里哈约 (Triharyo Indrawan Soesiloh) 在雅加达对记者表明: “最担忧的是 PTBA 公司, 如果不能实现煤炭下游的工程计划, 其 IUPK 准证将被撤销。” 根据2020年第3号宪法, 矿业公司必须发展下游产业, 才能获得准证。

能源部长阿利宾督促 PT-BA 在四年期限将煤炭提炼成二甲醚的化工设备建好并投产。按照计划, PTBA 每年将消耗600万吨煤炭, 生产出140万吨的二甲醚 (DME)。PTBA 业务发展部经理拉弗里 (Rafi Yandra) 宣称, 虽然有一家美国企业 (APC) 决定撤出, 但公司承诺根据政府的规定和要求继续发展煤炭煤气化 (gasifikasi) 的下游产业工程。

舆论分析, 美国 APC 公司的撤出投资计划, 很可能因近期美国银行爆雷, 造成资金缺口; 或者是对印尼政府外交自主的不满所采取的政治干预手段……但可以肯定的是, 为了国计民生的发展和繁荣, 佐科维政府决不会停下“矿产资源下游化”的脚步!

清明节 (唱和诗)

因有清明聚六亲, 焚香乞佑赐财真。远朋宴席团圆日, 同学餐厅集众宾。北往南来游子影, 大街小巷故乡亲。久违欢论前尘事, 忘却来时一寸心。
棉兰: 廖世敬题诗

疫情收尾节清明, 扫墓人烟较少登。天气热寒须骤雨, 治安欠妥须防身。先灵祭拜后生责, 以慰天灵仙里成。百善孝先今夕现, 千祈世界向和平。
棉兰: 孙国静唱和

冢堆坡上冒灰烟, 族裔踏青焚纸钱。习俗中华扬孝道, 儿孙争恐祭坟前。冥冥积善有天意, 堪慰先人后辈贤。吉穴洞田安窀穸, 光前裕后谱新篇。
棉兰: 凌云雁唱和

海外游离念故亲, 回乡祭拜解愁神。好朋友友围谈乐, 美食佳肴享客宾。银钱阴箱新异, 琳琅满目引迷人。烟灰墓地随风散, 阳界莫行寸草心。
棉兰: 田心唱和

清明时节忆童年, 家乡穷苦还想念。长年不知猪肉味, 祭祖分肉舔一舔。而今国强腰板直, 谁敢侵犯消灭先。而今清明不一样, 飞来飞去祭祖宴。
巴厘: 容仙翁唱和

清明时节忆童年, 家乡穷苦还想念。长年不知猪肉味, 祭祖分肉舔一舔。而今国强腰板直, 谁敢侵犯消灭先。而今清明不一样, 飞来飞去祭祖宴。
巴厘: 容仙翁唱和

扫墓清明情切真, 慎终追远传千古,

祠堂拜祖一家人。叔伯兄弟杯中话, 子女孩童格外亲。学友相聚聊往事, 近邻相会作嘉宾。千山万水挡不住, 思念故乡寸草心。
中国: 童行早唱和

祀祖清明代亲, 香烟缭绕自伤心。先灵身教好模范, 后代感恩念万鸣。养育之恩重泰岳, 贻供之义辈休清。人生一晃如烟逝, 黄土一堆够痛心。
占碑: 郭春明唱和

节气清明拜祖先, 儿孙尽孝赴坟前。素葷鲜果供几满, 敬奉亲人净盂沿。广裹后昆归梓里, 思源饮水效先贤。续延薪火传风俗, 扩种福田无愧天。
棉兰: 黄升榕唱和

十前十后属清明, 游子纷纷赶踏青。个个移辰同祭拜, 人人提早赴坟行。一时路满山村锁, 四处塞车野路横。五里长龙君莫怨, 诚心出自耐心情。
棉兰: 敬古唱和

慎终追远树清明, 落叶归根世代承。无悔此生称孝子, 祖宗不可不存诚。
棉兰: 许菁裁唱和

时到清明拜祖先, 上坟扫墓例俗沿。慎终追远传千古,

清明时节寄幽思, 祭祖祭宗不觉疲。朋友归途尘仆仆, 久违叙往慰相知。天涯游子心怀远, 梦系故乡永痴迷。闹市街头餐店满, 阳春不夜笑尔时。
棉兰: 文平唱和

清明时节热寒天, 三月色天异往前。游子回乡祭祀愿, 风云不改意恒坚。墓园各处新颜现, 车水马龙络绎连。趁此踏青节气日, 至亲眷属聚堂轩。
棉兰: 雁儿唱和

清明时节倍思亲, 忆往犹如仍在今。悠悠岁月荏苒过, 祭祖坟前要诚心。阴阳两地远隔离, 思念双亲把泪滴。恩情养育难回报, 扫净坟碑祭祀礼。
北干: 杨蕙芳唱和

纷纷细雨洞庭园, 簌簌清风拂晓天。忆念先人悲泪眼, 梦萦魂魄黯心田。鲜花一束碑前悼, 鲜花一束血脉连。祭祀宗亲难忘本, 习俗传统永绵延。
巴厘: 许巧云唱和

游子回乡祭祖先, 清明时节世承沿。叔伯兄弟坟前跪, 姑嫂子孙立后边。饮水思源不忘本, 知恩图报慰亲颜。慎终追远祠堂聚, 薪火相传孝道宣。
北干: 李庭葵唱和



手工丁香烟制作工具

在丁香烟的发源地古突士, 出现了“丁香烟大王” (raja-raja Krettek)。最著名最成功的是罗斯迪 (Roesti), 后来他改名为尼迪司米多 (Nitsemito)。1906年他开始做丁香烟的生意, 到20世纪30年代达到顶峰。古突士尼迪司米多丁香烟工厂生产“三球” (Bal Tiga) 牌香

烟。这家企业有员工数万人, 每天可生产香烟数千万支。产品畅销至马六甲、新加坡和荷兰。丁香烟得以如此畅销, 主要有以下几个方法: 拍广告、分发传单、抽奖、组建足球队和戏剧团、赞助体育活动以及在古突士设立广播站。尼迪司米多的业务还渗透到房地产领域, 其中包括在爪哇各个角落可供出租的成千上万的房屋和商店。尼迪司米多的公司一直很成功, 并在随后的几十年中一直主导着丁香烟市场, 直到1942年日本占领印度尼西亚。后来由于继承人之间的纠纷而倒闭。

很多人跟随尼迪司米多的步伐, 包括 M·阿莫威佐佐 (M. Atmowijoyo), H·M·慕斯利 (H.M. Muslich), 哈吉·马鲁夫 (Haji Ma'roef), 以及 Mc·瓦尔托诺 (Mc.Wartono) (关于古突士丁香烟的发展, 见 Albar,

丁香烟业中的华人 (2)

亨特利·伊斯纳尼 (Hendri F Isnaeni)

后来丁香烟产业扩展到古突士以外的地方。第一个地方是淡光 (Temanggung) (1881年), 离发现丁香烟 (Rokok Krettek) 只有几年。该地盛产烟草, 丁香烟因此发展也顺理成章。接着是梭罗 (Solo) (1897年) 和以勿里达 (Blitar) 为先驱产业似乎发展不佳, 于是人们常说是在东爪哇, 丁香烟第一次真正有能力迅速发展。在勿里达 (Blitar), 丁香烟沿着伯兰塔斯河 (Sungai Brantas) 河谷扩展到淡光 (Kediri) 和多隆阿公 (Tulungagung)。

在发展中期, 丁香烟受到白

烟的挑战。对于一部分精英和贵族来说, 丁香烟被认为和他们“现代”的生活方式不符, 于是他们更倾向选择购买雪茄或进口香烟 (Reid, 1985:539)。20世纪初, 白烟就充斥着荷属东印度市场。甚至英美烟草公司 (British American Tobacco, 即 BAT) 分别于1924年在井里汶 (Cirebon), 1927年在泗水建烟厂。1931年, 市场流通的白烟多达71亿支, 超过了产量69.5亿支的丁香烟。经济衰退压制了英美烟草公司的扩张, 但同时也是丁香烟业的重大考验。

由于经济萧条, 销售因此下降, 导致一部分香烟企业减产。但有意思的是, 经济危机却被认

为是建立小型烟厂的好时机。经济危机时, 荷兰东印度政府也看得出丁香烟业可以补充国库收入。1932年, 政府开始对烟厂收取高达20%的烟草税。烟厂必须购买官方税收印花贴或者消费税贴带贴在每包香烟上, 一直到现在依然如此操作。经济萧条对丁香烟产量只有短期影响, 之后的产量再次上升。这与殖民政府自1936年开始实施的“保护”政策密不可分, 这些政策有利于丁香烟行业, 例如提高税收和白烟的最低零售价, 以及未经政府许可禁止使用新机器。采取这些政策就是为了减少由经济萧条引起的动荡。

出现华人烟草企业家。过去只有土著才从事丁香烟行业, 但自20世纪初, 华人也加入这一行业。华人企业家的加入引起经济竞争, 1918年10月31日在古突士发生骚乱。部

分华人房屋和工厂成为暴民的目标。骚乱的后果却使土著遭殃, 许多土著丁香烟企业家受此骚乱影响而离开了古突士。有些土著被捕或被判刑。古突士土著丁香烟行业衰退了, 而华人企业家取代了他们的位置。尽管如此, 在丁香烟这一行业里, 华人从未未能击败土著。

那次骚乱后, 华人和土著的关系逐渐好转。生产商的组织包含两个族群 (Castles, 1982: 145)。1924年后, 卷烟行业在古突士和其它地方重新崛起, 包括勿里达 (Blitar)、淡光 (Kediri) 和多隆阿公 (Tulungagung) 和玛琅 (Malang)。1924年卷烟企业总数大约35家, 1928年增至50家, 到了1933年则猛增至269家。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献 (第三册)》。本篇未完待续)